



# Шахтерская ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 57 (11662)

ПЯТНИЦА,

21

марта 1975 года

Издается с 11 сентября 1930 года

Цена 2 коп.

## УЧРЕЖДАЕМ ПРИЗ ЛУЧШЕЙ ОЧИСТНОЙ БРИГАДЕ 1975 ГОДА

Редакция газеты «Шахтерская правда» совместно с теркомом профсоюза рабочих угольной промышленности и комбинатом «Прокопьевскуголь» учредили кубок для победителя социалистического соревнования за максимальную нагрузку на очистной забой среди шахтерских бригад комбината «Прокопьевскуголь».

### УСЛОВИЯ

**СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ  
ШАХТЕРСКИХ БРИГАД ЗА ПРИЗ ГАЗЕТЫ  
«ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА», ТЕРКОМА  
ПРОФСОЮЗА РАБОЧИХ УГОЛЬНОЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ  
И КОМБИНАТА «ПРОКОПЬЕВСКУГОЛЬ»**

В социалистическом соревновании участвуют коллективы бригад, отрабатывающие пласти крутого падения, независимо от системы разработки.

Победителями будут считаться коллективы, которые обеспечат за год производительность очистного забоя 100 и более тысяч тонн при условии выполнения плана производства, производительности труда, отсутствия тяжелого травматизма, соблюдения норм здравия и при высокой трудовой и производственной дисциплине.

При подведении итогов социалистического соревнования учитывается ритмичность работы, уровень производительности очистного забоя и рабочего бригады.

Для поощрения коллективов — победителей в социалистическом соревновании за достижение высокой производительности очистного забоя устанавливаются следующие премии:

В первой колонке — среднесуточная нагрузка на забой при шестидневной рабочей неделе (в тоннах); во второй и в третьей — размеры премий (в тысячах руб.) при ритмичной суточной добыче в течение каждого месяца; в четвертой и пятой — размеры премий (в тысячах руб.) суточной нагрузки на забой без учета ритмичности. Вверху указана необходимая среднемесячная производительность труда рабочего бригады.

1500 т не менее   1500 т не менее	и более   1000 т и более   1000 т
-----------------------------------	-----------------------------------

не менее 700	3.0	2.5	2.1	1.7
не менее 550	2.0	1.0	1.6	1.0
не менее 400	1.2	1.0	0.9	0.6
не менее 330	1.0	0.9	0.7	0.5

Премирование работников бригад и участка производится в зависимости от личного вклада каждого в выполнение условий соревнования. Конкретный размер премии каждому работнику устанавливается начальником участка и председателем цехового комитета профсоюза по согласованию с бригадиром и утверждается директором шахты.

Итоги социалистического соревнования подводятся ежемесячно. Победителю соревнования по итогам каждого квартала вручается переходящий кубок комбината «Прокопьевскуголь», территориального комитета профсоюза рабочих угольной промышленности и городской газеты «Шахтерская правда».



Как уже сообщала наша газета, 13 марта бригада экскаваторщиков во главе с Героем Социалистического Труда В. К. Васильевым с угольного разреза «Прокопьевский» вступила в новый — 1976 год, начав десятую пятилетку. На экскаваторе ЭШ 10/60 за четыре года она переработала 13,5 млн. тонн горной массы.

Материал об этом коллективе коммунистического труда читайте на 3-й странице.

На снимке: В. К. ВАСИЛЬЕВ.

### ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

## НИКТО НЕ БУДЕТ В СТОРОНЕ

Очистная бригада Т. И. Богданова с участка № 7 шахты «Центральная» решила в день коммунистического субботника работать всем коллективом и добить 400 тонн угля.

Определили свои задачи и бригады мелкой нарезки И. П. Башкатова и О. З. Манаенкова, взявшись обязательства пройти семь метров параллельного штрека. А комсомольско-молодежная смена имени 50-летия ВЛКСМ с участка транспорта, руководимая В. Радаевым, берется обеспечить на субботнике безаварийную работу транспорта и вывезти все добывое горняками топливо. В свою очередь,

смена Стригина с обогатительной фабрики шахты обещает переработать этот уголь и еще 600 тонн привозного.

Партийный комитет рассмотрел и одобрил почин всех инициаторов шахты и рекомендовал парторганизациям взяться за его распространение.

Одобрив парткомом и инициативу пенсионеров предприятия. Коммунисты, ветераны труда решили в день «Красной субботы», все как один, принять участие в благоустройстве территории шахты, посадить деревья.

Т. МИГУЛЕВ.

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ ПРЕДОТВРАТИТЬ ОТСТАВАНИЕ

По данным на 17 марта горняки прокопьевских шахт комбината «Прокопьевскуголь» недодали до плана более 12 тысяч тонн угля. Особенно неритмично работают в марте коллективы шахт «Центральная», «Тырганская», «Зенко в с к а я», «Коксовая», «Зиминка». А 17 марта только три шахты: «Магнанак», имени Дауринского, имени Ворошилова — справились с суточной программой. Это результат неудовлетворительной организации их труда, нарушения правил техники безопасности. Именно поэтому допускаются серьезные аварии забоя и травматизм, плохо используется дорогостоящая техника.

Причины отставания ряда механизированных бригад остаются прежними: неукомплектованность специалистами, перебои в снабжении металлокрепью и другими материалами, запасными частями.

Еще нередки случаи, когда комбайны ставят на плохо разведененные поля. Такие факты есть на шахтах «Центральная», «Зиминка», «Тырганская».

В результате подолгу простоят техника.

Не проявляют должной заботы о налаживании ритмичной работы и создания устойчивого очистного фронта главные технологии и инженеры отстающих шахт. Они еще слабо контролируют ход выполнения своих же указаний и распоряжений по участкам и бригадам.

Все эти просчеты и приводят в итоге участки и шахты к срывам плановых заданий. Только при организации ритмичной, эффективной работы всех звеньев шахты, руководителей и рядовых горняков можно и нужно добиться выполнения планов и обязательств, не допускать отставания ни одним коллективом и наращивать темпы добычи угля и проходки.

### В юбилейном исполнении

На заводе «Электромашин» в честь 30-летия Победы готовится к выпуску пылесос «Буран-3» в новом юбилейном исполнении.

Праздничные пылесосы можно будет узнать уже по упаковочной коробке. На ней будет красочная этикетка с надписью «30 лет Победы над фашистской Германией». Нарядный, не похожий на своих предшественников вид, примет и сам «Буран-3». Нижний корпус покроется эмалью цвета морской волны, верхний — салатного, белого или оранжевого.

Л. ПЕТРОВА.

### Грамота министерства

По итогам социалистического соревнования среди рабочих общежитий шахт комбината «Прокопьевскуголь» лучшим в четвертом квартале признано общежитие № 9 шахты «Тырганская».

Коллектив общежития награжден Почетной грамотой Министерства угольной промышленности СССР и денежной премией в размере 200 рублей.

Эта вторая награда, которой удостоен дружный трудовой коллектив, возглавляемый Еленой Дмитриевной Ковалевой.

С. КОЛПАКОВ,  
мастер связи.

### А у нас сегодня гость

В гости к молодым рабочим городских предприятий в общежитии № 14 пришел артист Прокопьевского драматического театра им. Ленинского комсомола Э. К. Кашицкий.

Актер рассказал о своих работах в спектаклях «Жестокость», «Без перчаток», о том, как создается образ, какие задачи при постановке приходится решать всему творческому коллективу, объяснил, как готовится шумовое, музыкальное оформление, декорации.

Вопросов было очень много! А в заключение Эдуард Карлович пригласил всех, кто любит театр, прийти попробовать свои силы на самодеятельной сцене — артист ведет занятия в драматической студии ДК им. Горького.

Т. ЗАЙЦЕВА,  
воспитатель  
общежития № 14.

### НОВОСТИ



● МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ ● МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ ● МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ ● МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ ●

В странах социализма

**ПРАГА.** Триста автомобилей нового типа, получивших название «Татра-148-Арктик» изготовлены и отправлены в нынешнем году в СССР коллектив широком известного во всем мире завода «Татра» в Чехословакском городе Копршивнице.

В машинах «Татра-Арктик» предусмотрено более мощный обогрев кабины водителя и лучшая защита стекол от обледенения. В них установлено также специальное устройство для подогрева двигателя.

**ГАВАНА.** В гаванском Дворце революции состоялась торжественная церемония вручения награды секретарю ЦК Коммунистической партии Уругвая Роднею Арисенди кубинского национального ордена «Плайя-Хирон», которым он награжден за выдающийся вклад в дело борьбы против империализма и колониализма, в дело мира и прогресса. Впервые эта высокая награда присуждается представителю Латиноамериканской страны.

На снимке: посетители в Музее Советской Армии в Карлхорсте. (ТАСС).

Фото ЦБ—АПН.

# Народный Контроль

«ПРОВЕРЯТЬ  
ЛЮДЕЙ  
И ПРОВЕРЯТЬ  
ФАКТИЧЕСКОЕ  
ИСПОЛНЕНИЕ  
ДЕЛА».

В. И. ЛЕНИН.

ВЫПУСК № 4 (114)

**С**ЕМНАДЦАТЫЙ год работает водителем в системе комбината «Прокопьевскуголь» Валентин Зинченко. Отличный специалист своего дела, Валентин пользуется заслуженным авторитетом в коллективе. Являясь членом группы народного контроля, постоянно вникает во все сферы службы гаража. Ни один ремонт машин не обходится без его участия. За советом к нему обращаются, как говорится, и стар и мал. И он всегда находит время, чтобы любой вопрос решить положительно.

На снимке: В. ЗИНЧЕНКО.

Фото А. РАВИЛОВА.



## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

### ГЛАВНОЕ — ДЕЙСТВЕННОСТЬ

Горком народного контроля провел состояние дел в группе дозорных шахты «Зенковская». Отчет председателя головной группы З. И. Ситниковой заслушан на очередном заседании комитета.

Наряду с положительным опытом отмечены и недостатки. В частности, не осуществляется контроль за исполнением ранее принятых решений, мало проводится с дозорными семинаров, не обеспечивается гласность их работы, нарушается периодичность заседаний головной группы.

В своем постановлении комитет обязал председателя головной группы Ситникову принять меры по устранению отмеченных недостатков. Особо подчеркнута задача — добиваться действенности работы народных контролеров.

### БЕРЕЧЬ РАБОЧЕЕ ВРЕМЯ

Горком народного контроля изучил состояние работы в Тырганском и Зиминском структурных управлениях по сокращению потерь рабочего времени. Этот вопрос был вынесен на заседание комитета.

Установлено, что в обоих управлении состояние трудовой дисциплины находится на низком уровне. По сути каждый второй работник этих строек — прогульщик.

Велики потери рабочего времени по болезни, из-за производственного травматизма, несвоевременной поставки стройматериалов. Только в Тырганском структурном управлении в 1974 году потеряно 2262 человека-дня, потому что вовремя не поступал раствор. Просто из-за отсутствия электроэнергии, фронта работ и по другим причинам прибавили к этим дням еще 7500.

А причина одна — безответственность к делу руководителей стройки тт. Черкова и Локтионова, отсутствие контроля и требовательности к подчиненным со стороны руководства треста «Прокопьевскшахтстрой». Им объявлен выговор.

Горком народного контроля потребовал разработать конкретные мероприятия по устранению потерь рабочего времени, руководителям треста «Прокопьевскшахтстрой» взять их под свой контроль. К этой работе должны также подключиться группы народного контроля структурных управлений.

Всем известны правила этой игры, во время которой детишки, перепрыгивая друг через друга, вскоре вообще теряют представление, где же их место. Забавная игра, но небезопасная — ушибы не столь уж редки. Ну, а уж если в чехарду начинают играть взрослые, это и вовсе приводит к нежелательным последствиям.

Наглядный тому пример — чехарда, которую

## ЗА ЧАСТОКОЛОМ ПРИКАЗОВ

Ким занятием утруждать себя не стал. Даже не заручившись согласием профсоюзного комитета, издал приказ. В нем значилось: три эти бригады должны в свой выходной выйти на объект.

Волевые решения — рано ли, поздно ли — всегда терпят крах. Тем более опасны они, когда трудовое законодательство не на стороне тех, кто эти решения принимает. Так вот, названные бригады в тот субботний день на работу не явились. И наутро, в понедельник, были обнародованы «новый приказ», которым 22 человекам объявлялись административные взыскания.

Факт сам по себе волнищий. А его воспитательные последствия? Согласитесь, говорить о них не приходится. Между тем в Зиминском структурном управлении за обыкновение взято — разговаривать с людьми языком приказа. И особенно часто он звучит, когда речь идет о потерях рабочего времени. Судите сами: только в прошлом году по такому поводу было 49 наказаний. И это-то при списочном составе в 167 рабочих!

Мы далеки от мысли считать, что нарушения дисциплины — в самом виде они ни проявлялись — должны быть оставлены без внимания. Тем более, что этот вопрос здесь один из самых наболевших. Ведь только в прошлом году по вине прогульщиков — а их 106 человек — потеряно 740 рабочих дней.

Это, так сказать, потери «узаконенные». А сколько их было бы, если бы мы сюда те, что обозначены в графе «с разрешением администрации?». В том же 1974 году с ее благословения вычеркнуто из рабочего графика еще 519 человеко-дней. И что удивляет,

меньше вычеркнули из жизни стройки 31 день.

Слов нет, она находится в тяжелом положении. Ее постоянно лихорадят. И прежде всего из-за нераспорядительности руководства треста «Прокопьевскшахтстрой», которое, мягко говоря, не проявляет достаточной заботы об обеспечении рабочих всем необходимым. Отсюда и прохладное отношение к своим обязанностям со стороны многих. Отсюда и общий результат — план строительно-монтажных работ прошлого года освоен всего на 49 процентов.

Казалось бы, при такой ситуации тем более нужно приложить максимум усилий для того, чтобы поднять у людей рабочий тонус, чтобы они осознали свою прямую причастность к заботам коллектива. Но, увы, вся деятельность общественных организаций сводится лишь к редким разборам прогульщиков и нарушителей дисциплины на товарищеском суде. Ни партийный, ни профсоюзный актив, ни руководители стройки даже не считают нужным разговаривать с людьми. Не бывают они и в общежитии, где живут рабочие. Того хуже, даже не заботятся о создании таких условий труда, при которых стали бы невозможны профессиональные заболевания, травматизм. Вот почему их по-прежнему много — в прошлом году зарегистрировано 134 случая, за которыми последовало еще 1767 потерянных человеко-дней.

М. ПАРТИН,  
зав. сектором экономических  
исследований КузНИИ,  
кандидат технических наук,  
В. ВАЛЬЧЕНКО,  
прораб СМУ № 4,  
Н. КИЯПЧЕНКО,  
инженер ШСУ № 2.

## САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

## ЧЕХАРДА

прыгались до того, что, когда идет перекличка, называют себя согласно высоким штатным постам. Когда же касается дела — они в кусты. И оттуда то и дело слышится: «Ка-

кие же мы инженеры? Наше дело маленькое...».

Не знаем — большое ли, маленькое ли у них дело, а государству оно уже влетело в копеечку. Игра, что началась еще с

## ЧТО ПОКАЗАЛ МЕСЯЧНИК

ОДИН МИЛЛИАРД КИЛОВАТТ-ЧАСОВ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ ЗА ПРОШЛЫЙ ГОД ИЗРАСХОДОВАЛ ПРОКОПЬЕВСК. МНОГО ЭТО ИЛИ МАЛО?

Еще несколько цифр. В том же 1974 году город сэкономил 42 с лишним млн. киловатт-часов электроэнергии. И в то же время шесть предприятий оказались в долгуре. Шахты имени Калинина и «Прокопьевская», фабрики табачной и обогатительной «Красногорская», мелькомбинат и мясокомбинат перерасходовали 1 млн. 800 тысяч киловатт-часов. Причины? Их несколько. Но главная — не провели в жизнь мероприятия по экономии энергии.

Но в пример названным предприятиям другие об этой своей обязанности помнят. Более того, постоянно изыскивают новые возможности сокращения расхода электрического потока. Так, на заводе «Электромашин», установив в цехе литья под давлением один мощный агрегат, заменили тем самым более десяти мелких, и это сразу дало сокращение расхода энергии на 610 тысяч киловатт-часов в год. 120 тысяч их получили также на шахте «Зиминка», где отказались от калорифера с нагревающим вентилятором. На механическом заводе проложили дополнительные низковольтные кабели, которыми заключивались подстанции. И появилась, таким образом, возможность эти подстанции в выходные и праздничные дни отключать. Здесь сэкономили 40 тысяч киловатт-часов.

Есть и еще интересные идеи. Вместе с тем — это тоже факт — даже достаточно особого внимания предложения, бывает, не находят поддержки. А между тем рост зеленого пропотребления в Сибири усложнил снабжение ее энергией. Поэтому в первом квартале нынешнего года пришлось принять такие меры, как снижение ранее определенных для предприятий лимитов на пять процентов. На предприятиях же угольной промышленности установлен строгий контроль за потреблением электричества. Расход его на бытовые нужды тоже требует строгого учета.

Объявленный в феврале месячник по экономии

## ПОСЛЕ КРИТИКИ

## НАУЧИЛИСЬ ЭКОНОМИТЬ

«Беречь киловатты» — так называлась корреспонденция главного энергетика комбината «Прокопьевскуголь» В. Мирошникова — ее газета поместила 27 февраля: В корреспонденции шла речь о том, что на предприятиях комбината из-за нераспорядительности энергетической службы допускается перерасход электрической энергии. В частности, критике была подвергнута шахта «Северный Маганак», которая в первой половине февраля значительно увеличила потребление электроэнергии.

На выступление газеты откликнулся секретарь партбюро отдела главного механизма шахты А. А. РУБИН. Он сообщил:

«В результате принятых мер по упорядочению работы крепетого ствола подъема шахты, породного комплекса и участка открытых работ перерасход электрической энергии в феврале был перекрыт, удалось сэкономить 42 тысячи киловатт-часов».

том Н. Д. Слободиной. А поскольку игры на производстве пока еще никем не санкционированы, на каждого из них произведен денежный налог. В. А. Карпук, согласно решению комитета, должен внести свой месячный заработок, его подручная в этом деле — полумесячный. Словом, донгрались и настолько, что тоже, как и у детей, без ушибов не обошлось.

У КОГО УЧИТЬСЯ

# И СЛОЖИЛИСЬ СЕКУНДЫ В ДНИ



усомнился председатель шахткома В. Ф. Любий.

— Дадим, — коротко ответил за всех Васильев.

Тот не поверил, но все-таки пообещал: в таком случае будет вам в порядке премии холодильник. А если нет — не обессудьте.

Они сдержали свое слово. На высоте оказался и шахтком. С тех пор в кабине экскаватора стоит холодильник «Кузбасс».

— И дадите 3 миллиона в первый же год? —

Смешно думать, что бригада только из-за этого «приза» старалась. Они испытали прежде всего агрегат и себя на предельных режимах работы, доказали, что и дальше смогут работать так. В то же время завязалось у них трудовое соперничество с бригадой Н. В. Новикова с разреза «Киселевский». Сначала бесменными лидерами социалистического соревнования были прокопчане, но потом соседи начали теснить.

— И все-таки за пять-

летку мы опередим их примерно на 1 млн. кубометров, — говорит Владимир Капитонович, — они переработают около 15 миллионов. Но соревнование с ними для нас очень полезно. Мы каждый день видим, как они работают.

И показал вперед, где сквозь дымку едва угадывается ажурная стрела другого экскаватора.

— Работаем все по одной технологии, новой пока нет. Выбираем породу не только сбоку, но и перед машиной и уже потом передвигаемся дальше. Может быть, у нас короче цикл экскавации — время от одного опускания ковша до другого?

И действительно, каждый рабочий цикл у них занимает времени на 10 секунд меньше, чем требуется нормативами. Это надо видеть, как, не закончив еще стремительного поворота экскаватора, машинист уже начинает разгружать ковш. Но не многие освоили эти приемы по совмещению операций так, как машинисты бригады Васильева. По своей точности это артистическая работа. Вот так из секунд и сложились месяцы.

Экономится время и на профилактических ремонтах экскаватора. Каждый месяц 12 смен отводится на текущий ремонт машины. Они стараются подготовиться к этим дням заранее. И к тому же не ждут сварщиков и слесарей. Помощники машинистов В. Ф. Шабалов и Н. С. Нехаев — сами отличные специалисты по сварке. Так и экономится опять смена — другая.

По масштабам работы, по мощности техники, которой управляют экскаваторщики, их так и хочется называть богатырями. Ну, кому еще под силу передвигать горы, вести такую машину? Но они обыкновенные люди, которые весь свой опыт, знания и силу отдают строительству коммунизма.

## В. ШЕСТАКОВ.

На снимках: машинисты экскаватора В. К. ВАСИЛЬЕВ, Н. А. АБРОСИМОВ и помощник Г. П. ВОРОНИН; ковш ЭШ 10/60.

Фото Д. ДЗЮБЫ.

## ВНИМАНИЕ: КНИЖНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

Уже почти полгода в десяти городах страны проводится интересный и полезный эксперимент: продажа населению книг повышенного спроса в обмен на макулатуру.

Начинание нашло широкий отклик среди книгоиздателей, и с марта в нашем городе действует приемный пункт по сбору макулатуры. Он находится на проспекте Шахтеров, 21. В ближайшие дни откроется еще один — в микрорайоне Тыргана, по улице Жолтовского, 7.

Каковы условия обмена? Каждый, кто сдаст 20 килограммов макулатуры, получает талон на покупку одной из дефицитных книг.

В ассортимент включены: «Королева Марго» А. Дюма, «Сказки и истории» Г.-Х. Андерсена (двухтомник), сборник романов Ж. Сименона.

«Королева Марго» принадлежит к лучшим произведениям знаменитого французского романиста Александра Дюма. Описанные в ней исторические события относятся к эпохе гражданских войн во Франции конца XVI столетия. Увлекательный сюжет, бурное развитие действия, жизнеутверждающий юмор и общая оптимистическая атмосфера этого романа свидетельствуют о замечательном мастерстве Дюма-рассказчика.

## ХОТИТЬ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

# ЗАТОВАРЕННАЯ СТЕКЛОТАРА

«В магазине № 22 орса «Кировуголь», — сообщали в редакцию жители поселка Магнитогорска, — невозможно сдать стеклоподдон. У одних, по знакомству, ее могут принять, другие же выбирают у магазина, чтобы не тащить тяжелый груз обратно».

«Собралась и я сдать посуду, отправилась в магазин «Восход», — пишет жительница Ясной Поляны В. П. Тимакова, — но услышала там: «Нет тары». Иду в приемный пункт к рынку. Там большая очередь, но нет продавца. Пришла в приемный пункт магазина № 75, но там тоже нет тары под банки 0,5 л.

Так и пришлось их выбросить, и два часа выходного дня потеряно зря. В конце концов не жалко этих денег. Но волнует другое: работники торговли обратились к населению с призывом сдавать стеклоподдон, так как

в ней испытывают нужду консервные заводы нашей страны. Почему же нет должной организации по сохранности народного добра?»

На оба письма редакция получила ответ начальника орса «Кировуголь» А. С. САФОНОВА:

«Факты, изложенные в жалобах, имели место. В орсе проведен семинар с заведующими отделов, старшинами продавцами и приемщиками посуды, где проработаны правила по приему стеклоподдона, утвержденные в соответствии с приказом министра торговли РСФСР от 10 сентября 1974 года.

Принимаются меры по улучшению обслуживания населения: в выходные дни в установленные часы в многонаселенные районы города отправляются специальные машины по приему стеклоподдона».

## Горизонты науки и техники

# РАСКРЫВАЯ ТАЙНЫ ЛЕДЯНОГО ПАНЦИРЯ

О значении исследований ледяного материка — Антарктиды — рассказывает кандидат географических наук КИМ ЛОСЕВ.

Многие естественные образования на нашей планете обладают «памятью». Например, геологи, изучая ту или иную горную породу, могут рассказать ее историю: когда эта порода появилась, каким воздействием температуры и давления подвергалась и т. п. Узнать все это помогают методы физико-химического анализа.

После проведения Международного геофизического года (с 1 июля 1957 по 31 декабря 1958 года) особенно интенсивно стала развиваться гляциология — наука о льдах и, в частности о ледниках, — движущихся скоп-

жин дает богатый материал для всевозможных реконструкций.

Лед слой за слоем откладывается на поверхности Земли. Особенно много нового дало исследование Антарктического ледникового покрова. Оказалось, что лед «консервирует» самую различную информацию за много лет, так как возраст льда в центральных районах Антарктиды в нижней части его толщи измеряется десятками тысяч лет. Возраст льда определяется изотопным методом, а образцы льда для исследований берутся из скважин. Одна из таких скважин пробурена советскими гляциологами в районе станции «Восток» в Антарктиде. Изучение слоев льда из сква-

жин дает богатый материал для всевозможных реконструкций.

Лед слой за слоем откладывается на поверхности Земли, в пробах воздуха находили мельчайшие стекловидные капли. Ученые установили, что это — космическое вещество, следы сгоревших метеоритов. Оказалось, что эти частицы прекрасно сохраняются в слоях антарктического и гренландского льдов.

Твердые осадки, образуя слои на поверхности ледников, сначала представляют собой весьма пористый слой обычного снега. По мере погребения этого слоя под новыми слоями, он преобразуется сначала в более плотный и крупнозернистый снег, а затем в лед. При этом воздушные по-

ры постепенно замыкаются и образуют пузырьки воздуха во льду. Изучение химического состава газа в таких пузырьках дает интересную информацию о составе воздуха десятки и сотни лет назад и картину изменения этого состава на протяжении многих веков.

Лед — это замерзшая вода, а вода, как известно, кроме водорода содержит кислород. Но оказалось, что это не просто кислород, а смесь двух изотопов кислорода с атомными весами 18 и 16. Соотношение этих изотопов в твердых осадках зависит от температуры, при которой формировалась эти осадки, то есть от температуры воздуха. Таким образом, если определить соотношение

этих изотопов в образцах льда с разной глубиной скважины, то есть разного возраста, то, следовательно, возможно реконструировать изменение температуры воздуха на много тысяч лет назад. Такие реконструкции выполнены для некоторых скважин Антарктиды и Гренландии и дают количественные представления о климате прошлого.

Такая, казалось бы, далекая от практики наука, как гляциология, и изучение огромного пустынного ледяного материка — Антарктиды дали неожиданный и интересный материал для геохимиков, специалистов по охране окружающей среды, астрономов, метеорологов.

# ПОБЕДЫ И ПОРАЖЕНИЯ

Состоялось первенство области по баскетболу среди детско-юношеских спортивных школ.

Этот турнир проводится ежегодно и является смотром резервов юношеского баскетбола. В прошлом году убедительную победу одержали воспитанники прокопьевской ДЮСШ гороно. В нынешнем году перед ними стояла ответственная задача — удержать первенство.

Первыми в борьбу вступили юноши, они встретились с командой города Юрги. Поединок был очень упорным. За 25 минут до финального свистка на четыре очка впереди прокопчане. Но секунды в баскетболе решают многое. Юргинцы сократили разрыв и сравняли счет. А в дополнительном времени они выглядели свежее и активнее. Прокопчане уступили — 78:83. Это поражение лишило их права борьбы за первое место. Переиграв «Буревестника» из Кемерова, наши баскетболисты заняли третью ступень пьедестала почета. А победили новокузнецчане.

У девушек на чемпионский титул претендовали традиционно сильные со-

перники команды ДЮСШ Новокузнецка и Прокопьевска. Они без особых затруднений вышли в финал. Это был очень интересный и красивый матч. На площадку вышли лучшие баскетболистки области, ведь сборная Кузбасса пополняется, в основном, спортсменами этих городов-соседей.

Борьба была равной. Счет шел очко в очко. До конца игры оставалось три секунды, на одно очко впереди были новокузнецчане. Казалось, все кончено, но точный бросок центровой Ларисы Журавской вывел вперед наше команду. Победа! 49:48.

Несколько неудачное выступление юношей позволило ДЮСШ Прокопьевска в общем зачете занять лишь второе место. Здесь первенствовали юноши и девушки из Новокузнецка, третьими были юргинцы.

По итогам турнира сформированы две сборные команды Кузбасса. В них вошли и прокопчане. В весенние каникулы они примут участие в первенстве РСФСР в Новосибирске.

П. КОВАЛЕНКО,  
заместитель главного  
судьи соревнований.

## Экономьте время

Не лежите ли вы в постели, когда вам уже пора быть на ногах? Не тратите ли слишком много времени на завтрак? Не ловите ли себя иногда на том, что смотрите телевизионные передачи, хотя они вам и неинтересны? Не думаете ли иногда в конце недели, что сделали за рабочее время недостаточно? Не удивляйтесь ли тому, что вам всегда не хватает времени?

Если вы ответите утвердительно хотя бы на один из этих вопросов, значит, вы разбазариваете свое время. Чтобы подчинить время себе, необходимы организованность и дисциплина.

Рекомендуем ряд правил, которые могут быть вам полезны.

Ставьте перед собой точную цель. Многие люди напрасно расходуют время и энергию на какое-нибудь дело только потому, что не имеют точного представления о том, что именно хотят сделать. Еще в самом начале поставьте перед собой точную цель, и вы добьетесь ее значительно быстрее.

Научитесь сосредоточиваться на главном. Запишите в порядке важности неотложные дела, которые вам предстоит сделать. Сначала принимайтесь за дело номер один и не отрывайтесь от него, пока не покончите с ним. После этого приступайте к выполнению следующей неотложной задачи.

Научитесь принимать решения. Не откладывайте принятие решений на завтра. Говорят, что успех в 51 случае из ста зависит от умения принимать правильное решение. Если вы уже что-нибудь сделали, не теряйте времени на ненужные размышления, правильно ли вы поступили или нет, а продолжайте делать свои дела.

Научитесь пользоваться записной книжкой. Записывайте в нее все телефонные номера, адреса и т. д., которыми часто пользуетесь. Карандаш и записная книжка, находящиеся всегда под рукой, сэкономят вам много времени. Одним словом, не обременяйте свою память тем, чем не надо.

Научитесь договариваться. Вы избегнете многих недоразумений и излишней траты времени на дополнительные уточнения, если научитесь слушать внимательно важные вещи. И не будете являться на встречи на полчаса раньше только потому, что не уточнили как следуя или не слышали, в котором часу вас будут ждать. Прежде чем куда-нибудь пойти, надо выяснить, когда, где и зачем вас ждут.

года рождения, который 12 марта 1975 года гулял на улице и домой не вернулся.

**Приметы:** рост 110—115 см., возраст 7 лет, худощавый, лицо круглое, зубы редкие, отсутствуют два передних зуба.

Одежда: шапка серая крольчья, шуба черная с коричневым воротником, подпоясан солдатским ремнем, брюки черные, кофта синяя, рубашка зеленая, резиновые сапожки вишневого цвета.

Просьба к гражданам, видевшим Сашу Коробкова после 12 марта, сообщить в ближайший отдел милиции.



### ПРОСИМ СООБЩИТЬ

Управлением Внутренних дел г. Прокопьевска разыскивается без вести пропавший Коробков Александр Юрьевич, 1968

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
653000, ГСП, Прокопьевск,  
ул. Октябрьская, 11-а

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-28-01, зам. редактора — 2-47-94, ответ. секретаря — 2-34-77, отделов редакции: партийной жизни — 2-28-07 и 2-28-93, промышленности 2-28-22, 2-34-75, культуры и быта — 2-28-05, информации и спорта — 2-29-13, отдела писем — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерии — 2-28-03.

# ИДУТ ВЕСЕННИЕ КАНИКУЛЫ

ГДЕ ЧЕРЕЗ УЛИЦУ ПРОЙТИ  
ДОРОЖКОЙ БЕЗОПАСНОЙ,  
ЧТО ОЗНАЧАЕТ НА ПУТИ  
ЗЕЛЕНЫЙ СВЕТ И КРАСНЫЙ?  
ГДЕ МОЖНО ШАЙБУ ПОГОНЯТЬ,  
ВЕСТИ В СНЕЖКИ СРАЖЕНЬЕ?  
РЕБЯТАМ НАДО ТВЕРДО ЗНАТЬ  
И НИКОГДА НЕ НАРУШАТЬ  
ПРАВИЛА ДВИЖЕНИЯ!



Работники отделов народного образования,

коммунальных хозяйств, ЖЭКов! Помогите детям устроить простейшие спортивные площадки, сделать горки во дворах, на пришкольных участках, в парках. Не разрешайте детям играть

на проезжей части улиц и дорог, а также устраивать горки и катки вблизи их.

## Товарищи взрослые!

## Водители!

Вы должны помнить, что дети в отличие от взрослых, могут выбежать на дорогу неожиданно для водителя. Мало того, увидев машину, ребенок часто теряет ориентировку, начинает метаться, усложняя обстановку для водителя. Поэтому, чтобы избежать несчастных случаев с детьми при проезде мимо школ и других детских учреждений, а также при появлении ребенка на проезжей части, водители должны немедленно снизить скорость и ехать с особой осторожностью.

ВОДИТЕЛИ! ПРОЯВЛЯЙТЕ ЗАБОТУ О ДЕЯХ, БЕРЕГИТЕ ИХ ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ!

## Родители!

У ваших детей в дни каникул много свободного времени. Помогите занять его полезными и интересными делами. Посвящайте им большую часть своего свободного времени. Настойчиво разъясняйте правила поведения на улицах и дорогах. Чаще напоминайте об опасности, которой они подвергают себя, нарушая правила дорожного движения.

Не оставляйте на улицах детей дошкольного и младшего школьного возраста без присмотра.

Желаем вашим детям счастливых каникул!



## КИНО

### КИНОТЕАТР ИМ. Н. ОСТРОВСКОГО.

Новый цветной художественный фильм — *Берегись Зузу (APE)* — две серии (10, 13, 16, 18-30, 21) — только для взрослых. Новый художественный фильм — *Восход* (9-30, 11-30, 21-30). Удлинение — *О событиях невероятных* (11-30). Хроника — Кино рассказывает о себе (13-30).

### КИНОТЕАТР «СМЕНА».

Корабли штурмуют батареи (9, 14-20). Новый цветной широкоскребочный художественный фильм *Закрытие сезона* (10-40, 12-30, 16-10, 18-10, 20-30) — только для взрослых. Хроника — *Репортаж из зала суда* (18-10).

### КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК».

Великолепный (12, 16, 18, 20, 22). Для детей — *Земные и небесные приключения* (10, 14-10). Хроника — *Сделано в Фитиле* (12, 20).

Редактор А. И. ПОЗДЕЕВ.

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Хитрость против алчности — две серии (9-40, 12-30, 15-20, 18, 20-30).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА». Побег из тьмы (9-50, 14-10, 16, 17-50, 22). Анжелика — маркиза ангелов — две серии (11-20, 19-20).

КИНОТЕАТР «СПУТНИК». Тайна золотого Будды (14, 16, 18, 20).

ДК ИМ. ГОРЬКОГО. Шесть медведей и Цибулка (11, 15).

КИНОЗАЛ ДК ШАХТЫ ИМ. ВОРОШИЛОВА. Секрет племени Бороро (13, 17, 19, 21). Для детей — Капитан Джек (11, 15).

УТЕРЯННЫЕ больничные листы (серия 2617, номера с 085674 по 085749, с № 085880 по № 085994) считать недействительными.

УТЕРЯННЫЙ диплом № 988663, выданный на имя Романенко Надежды Алексеевны Новокузнецким торговым техником, считать недействительным.